

## 细心剪裁 耐心教导 创新技艺

## 古稀老人用心传承“指尖上的艺术”

通讯员 张东杰 梁越谏

梅渚民间自明代以来就有剪窗花、贴墙纸的风俗,距今已有450多年的历史。逢年过节、婚嫁迎娶,都要将寓意吉祥、喜庆的剪纸作品贴在门前屋后和嫁妆上。久而久之,当地百姓练就了一手高超的剪纸绝活。然而,随着时间的推移、人们生活方式的改变,这门民间艺术趋于衰退。近日,笔者前往梅渚镇梅渚村探寻这门逐渐被遗忘的老手艺。

一把小小的剪刀,一张薄薄的纸片,每天下午,74岁的村民王菊香都会坐在老台门的屋檐下,进行剪纸创作。手指间看似不经意的舞动,纸屑便飘然洒落,一幅幅精美的图案跃然纸上。

“你看,这是一个花瓶,那是两只鸟……”剪刀翻飞,红纸闪烁,一件件活灵活现、惟妙惟肖的剪纸作

品在王菊香的手中赋予了风采神韵。

说着,王菊香拿出了她的最新创作——30多位《三国演义》的经典人物。黄忠老将、曹操、貂蝉、关羽……一个月的时间里,她每天不断构思、精雕细琢,坚持让每个人物都展现不同的特色。但这也并非易事,“每一个图案都是要细细地想,有时候刻不好要掉下来,花纹要尽量避免重复,很费脑。”尽管如此,王菊香对每件作品都认真对待。

说起与剪纸的故事,还得从8年前,王菊香担任村妇代会主任说起。当时会剪纸手艺的人越来越多,这门老手艺渐渐衰弱下来,她便开始带着全村的妇女小孩一起学习剪纸。想要带领大家一起学习,首先自己的手艺得过硬。为此,王菊香时常反复练习。这一学,她的剪纸手艺也变得日益精湛。

8年间,王菊香创作的作品已

有上千幅,其中不少作品还被来自台湾、香港、德国的剪纸爱好者所收藏。

除了专心剪出好的作品,王菊香在纸张选材、技艺手法上进行了革新,从红纸、腊光纸到宣纸,从剪纸到剪刻合一,从单色到多色套加,并围绕四大名著古典小说、梅渚历史古村落开发、新昌风光特色等内容创作出了一批传统文化系列、古村文化系列和旅游文化系列的剪纸作品。

每天下午王菊香还有一个特殊的身份——剪纸老师。梅渚镇中心完小的几位学生每天放学后都会到王菊香这儿来学习剪纸技艺。看到越来越多的人热爱上了剪纸,王菊香总是耐心地教导,对自己的手艺一一倾囊相授。她说,梅渚剪纸是新昌的优良传统,要继续传承下去,只要有人愿意学,她就乐意教。

## 爱心送考车队助力学子高考

通讯员 俞浩锋 胡一炳

6月7日是高考第一天,上午7点20分,县汽运公司石城文明车队的7辆出租车早已等候在新昌职业技术学院城东校区大门口,为24位考生送考提前做好准备。7点30分,7辆整洁的出租车准时出发。

今年是县汽运公司为考生提供爱心送考服务的第8年,为彰显

省级文明车队品牌,确保考生安全、准时到达考场,前不久,县汽运公司出租车公司负责人就主动和新昌县技师学院城东校区老师联系,希望石城文明车队能为考生去鼓山中学高考提供点到点的服务,得到师生和家长的一致好评。

据悉,提供“爱心助考”服务的车辆车窗上都贴有“高考学生接送”的标志牌,考生和家长可凭准考证免费乘坐。

## 亲子早教课受家长孩子欢迎

通讯员 吕黎

近日,县人民医院城东院区儿童保健中心开设的“亲子早教课”受到了家长和孩子们的欢迎。该活动内容丰富,设有儿童亲子活动以及婴儿抚触、被动操、语言、社交等感知觉发育训练。

据该院儿童保健科主任俞秀英介绍,对于健康的宝宝来说,0到3岁尤其是出生后的第一年,是促进婴儿感知觉发育的关键时期。在婴幼儿早期的认识活动中,

感知觉占着主导地位,是婴幼儿探索世界、认识自我过程的第一步,也是以后各种心理活动产生和发展的基础,记忆、思维、想像等心理活动都是直接或间接在感知觉的基础上产生和发展起来的,所以促进感知觉的发育是早期教育、促进智能发育的重要内容。

每周三上午,县人民医院城东院区开设的亲子早教课,将专业指导新手爸爸妈妈如何正确护理宝宝及培养新生儿感知觉训练,促进孩子健康成长。

## 上礼泉村成档案数字化第一村

通讯员 梁月燕

近日,在县档案馆的指导下,上礼泉村严格按照村级档案规范分类,完成整理加工档案328卷、1228件,著录19548条,扫描28916页,成为全县实现村级室藏档案数字化、信息化管理的第一村,推进了农村档案科学化、规范化、信息化进程。

去年11月,上礼泉村开展村

级室藏档案数字化、信息化管理工作,配备了专门用于档案管理和数据存储、查阅利用的计算机和扫描仪,购买安装了档案室管理软件,建立了目录数据库和全文数据库。

通过实施数字化、信息化管理,提高了档案管理质量和查询效率,使该村室藏档案在土地征用、农村宅基地、计划生育、新型农村合作医疗等工作中发挥了重要作用。



## 新昌中学开展心理健康月活动

近日,新昌中学组织开展“美丽心灵,我们同行”第九届心理健康月活动。全校师生一起观看青春励志电影《摔跤吧爸爸》,三个萌萌的“快乐天使”给高三师生送上“爱的抱抱”,心理委员给新中子派发微笑徽章,高二学生给学姐写下高考祝福,祝福他们实现梦想。

(通讯员 陈英 摄)

## 医联体专家下乡义诊暖民心

通讯员 李明

6月1日,新昌中医院与新康医院医联体正式启动,为进一步推广实施医联体运行模式,加强与对口医院的合作,6月3日,两院共同派出内科、外科、全科医疗、针灸推拿、心电B超、放射科、临床检验等7名专家和5名医技人员,带体检车及彩色B超、DR、心电图等设备,放弃休息日来到羽林街道芦士村,开展义诊活动。

活动现场,医务人员为村民答疑

解惑,并提供量血压、测血糖、把脉问诊开处方、发放科普资料等服务。当日B超心电图检查75人次,DR拍片检查56人次,肝功能、肾功能、血脂、血糖检查79人次,义诊活动深受当地干部群众欢迎。“你的这种状况,千万不要太劳累,平时做菜盐少放点,记着要按时吃药!”临走前,县中医院主任医师周若锋再三向患有心脏病、高血压的村民叮嘱道。

据悉,为破解广大人民群众“看病难、看病贵”的难题,县卫计局按照“患者知情自愿、就近分级

治疗、医技资源共享、‘无缝隙’对接”的“四项原则”,于今年5月底实现上下医院医联体全覆盖,有效构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗机制,充分借助医联体这一平台,加大对口支援力度,县级医院医生、专家进基层坐诊的模式,让老百姓在预防疾病、健康保健、就医治疗等方面感到实实在在的便利,从而形成“小病不出村、常见病不出乡(镇)、大病不出县、疑难危重再转诊”的医疗诊治模式。



## 县综合执法局开通支付宝缴纳罚款功能

自6月1日起,县综合执法局开通了支付宝缴纳违法停车罚款功能,车主通过支付宝扫描处罚窗口电脑屏幕上的二维码,输入手机号码后,即可完成缴纳。

(通讯员 金海燕 王琼 梁盼娜 摄)

## 男人护肤也很重要

很多男人脸上长有粉刺、黑痘、青春痘。如果不及时清理,会满脸是痘,疤痕明显,皮肤也有可能要感染。这些男人要尽快护肤,使脸上的皮肤恢复正常状态。到春红专业护肤中心做祛痘面膜、皮肤护理吧,解除一脸“忧愁”。

春红专业护肤中心

(本中心停车位好)

地址:鼓山中路(西区邮政局钟楼菜场旁)

微信号:13506751349

电话:86035876

## 招聘启事

因工作需要,新昌法院诉讼服务中心拟招聘短期劳务用工4名,要求年龄35周岁以下,身体健康,法学专业大专及以上学历,其他专业本科及以上学历。报名时间:6月9日(周五)上午8点30分至12点,下午2点30分至5点30分。报名地点:新昌法院政治处805办公室,报名时请随身带好身份证及学历证书。

联系电话:86085809。

## 绍兴护士学校2017年招生

招生专业:“五年一贯制”护理;普通中专护理、助产。

招生对象:应届初中毕业女生。

报名办法:中考成绩公布后直接到绍兴护士学校报名。

咨询电话:87015378

学校地址:诸暨市陶朱南路6号;中文网址:绍兴护士学校。